

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Газета основана 1 ноября 1917 года • СУББОТА, 20 АВГУСТА 1977 ГОДА • № 194 (16410) • Цена 2 коп.



ЛЕТНИЙ КОМПЛЕКС

СКОТ КОРМИТЬ СПОЛНА

- Развертывая уборку зерновых, не ослаблять внимания к заготовке кормов
- По надоям молока идут вперед хозяйства Первомайского, Томского, Колпашевского, Чанского, Александровского районов, отстают Кривошеинский, Асиновский, Зырянский, Верхнекетский
- Нандушная обеспеченность кормами в хозяйствах Александровского, Колпашев-

- ского, Кожениковского, Карга-ского районов (по 7,5—5,5 тонны сена и сенажа на корову)
- Использовать все резервы накопления грубых кормов. Силос — только с соломой и минеральными добавками
- Ускорить подготовку ферм и кормоцехов к зиме. Животным — полный рацион
- Забота о семенах и качестве уборки, полной сохранности зерна — закон страды.



Колпашевский речной порт Западно-Сибирского речного пароходства — самый крупный на севере области. Портники взяли обязательство переработать 1 миллион 435 тысяч тонн грузов. С начала навигации на их счету около миллиона тонн. Кроме переработки грузов, теплотехники речного порта обслуживают плотоперевозки по реке Кет, а также перевозка леса в баржах. Это ни много ни мало, как четыре миллиона кубометров за навигацию.

НА СИМКАХ: речной причал Колпашевского порта; лучший краповщик портального крана — коммунист, кавалер ордена Славы III степени Н. И. Воробьев. Фото В. Казанцева.



Город ~ селу

ПРИВЫЧНОЕ ДЕЛО

Необычно тихо сейчас в коридорах нового и старого корпусов Сибирского физико-технического института. Лето. Все на сельхозработе. Обширная география, где трудятся сотрудники института. Многие группы удалены от сел, но информация от них поступает регулярно: дела повсеместно идут успешно. Непривычно к сельскому труду горожане мужественно переоснащаются: финансовые нагрузки — работу по 10 часов в день без выходных, палаточную жизнь и продолжительный отрыв от семьи. Впрочем, для многих работа на заготовке сена, силоса и травяной муки — дело уже привычное. 30 научных сотрудников, в том числе кандидаты наук, посетили трехмесячные курсы трактористско-механизаторов. Сейчас они водят тракторы и самостоятельно в три смены обслуживают сложные агрегаты по приготовлению витаминной травяной муки.

Одну группу на механизированном зернотоке в селе Баткат Шегарского района возглавляет доктор физико-математических наук, заведующий лабораторией и кафедрой А. С. Петров. Отлично целый месяц работала в Паралельском районной группе в 60 человек под руководством Б. А. Чеканникова (сейчас там трудится вторая смена в таком же количестве). Нелегкое задание в группе в 50 человек под руководством Г. А. Редкина: освоить заготовку кормов на неудобных совхозах «Заря» Томского района. Всего здесь нужно заготовить 1,030 тонн зеленой массы. Парторг этой группы Ю. М. Канурин рапортует: 670 тонн есть. Туда отправляется вторая смена. Отлично трудится здесь представитель многих отделов, но особо просит отметить профера Б. В. Пониратова и В. А. Енина, повара Л. А. Туровец.

Завершение советско-югославских переговоров

18 августа в Кремле завершены переговоры между Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневым и Президентом СФРЮ И. Броз Тито.

В переговорах участвовали:

- с советской стороны — член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломенцев, секретарь ЦК КПСС К. В. Русаков, член ЦК КПСС, заместитель Председателя Совета Министров СССР И. В. Архипов, член ЦК КПСС, посол СССР в СФРЮ В. И. Степанов;
- с югославской стороны — секретарь Исполкома Президиума ЦК СКЮ, Председатель Президиума Социалистической Республики Черногория В. Милатович, член Президиума ЦК СКЮ, заместитель Председателя Союзного исполнительного веча СФРЮ, союзный секретарь по иностранным делам СФРЮ М. Минич, секретарь в Исполкоме Президиума ЦК СКЮ А. Трлячич, член Союзного исполнительного веча СФРЮ, союзный секретарь по внешней торговле СФРЮ Э. Лудвигер, член Президиума ЦК СКЮ, посол СФРЮ в СССР И. Смолер.

Во время переговоров, проходивших в атмосфере дружбы и товарищеского взаимопонимания, было продолжено обсуждение вопросов дальнейшего развития и углубления восторженного дружественного сотрудничества между КПСС и СКЮ, между СССР и СФРЮ в интересах народов обеих стран.

Были также рассмотрены актуальные международные проблемы, решение которых могло бы привести к ограничению гонимых вооружений, ликвидации очагов напряженности и конфликтных ситуаций, обсуждению возможности укрепления взаимодействия всех прогрессивных сил в целях оздоровления политического сотрудничества в мире. Была подчеркнута необходимость последовательной реализации положений Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе для создания на континенте обстановки сотрудничества, свободной от конфронтации и военных потрясений.

Был продолжен обмен мнениями по некоторым вопросам международного коммунистического и рабочего движения.

Стороны выразили удовлетворение состоявшимся советско-югославскими переговорами и их результатами.

По итогам переговоров согласовано совместное советско-югославское коммюнике (ТАСС).

Отъезд товарища Иосипа Броз Тито из Москвы

Президент Социалистической Федеративной Республики Югославия, Председатель Союза коммунистов Югославия товарищ И. Броз Тито, находящийся в СССР по приглашению Центрального Комитета КПСС и Президиума Верховного Совета СССР с официальным дружественным визитом, 19 августа отбыл из Москвы в Иркутск.

Проводить И. Броз Тито на улицы и площади Москвы выехали тысячи москвичей. По пути следования автотранспорта из Кремля на Внуковский аэродром они радужно приветствовали товарища Л. И. Брежнева и И. Броз Тито, других руководящих партийных и государственных деятелей Советского Союза и Югославии.

Проводить И. Броз Тито на улицы и площади Москвы выехали тысячи москвичей. По пути следования автотранспорта из Кремля на Внуковский аэродром они радужно приветствовали товарища Л. И. Брежнева и И. Броз Тито, других руководящих партийных и государственных деятелей Советского Союза и Югославии.

Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кириленко, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, секретарь ЦК КПСС К. В. Русаков сердечно попрощались у трапа самолета с товарищем И. Броз Тито и сопровождающими его партийными и государственными деятелями Югославии.

Иосипа Броз Тито проводили на аэродроме другие официальные лица, представители трудящихся столицы, дипломатические сотрудники посольства СФРЮ в СССР. Пионеры преподнесли югославским гостям цветы.

В поездке по стране высокогостя сопровождают кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров РСФСР М. С. Соломенцев, заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР Н. Е. Поляков и другие. (ТАСС).

ПРИБЫТИЕ ТОВАРИЩА Л. И. БРЕЖНЕВА В КРЫМ

19 августа из Москвы в Крым отбыл Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

Товарища Л. И. Брежнева на аэродроме провожали члены Политбюро ЦК КПСС Ю. В. Андропов, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, Ф. Д. Кулаков, К. Т. Мауэрсов, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС П. Н. Демичев, секретари ЦК КПСС И. В. Калинин, М. В. Зымынин, Я. П. Рабов, К. В. Русаков, а также члены ЦК КПСС Л. М. Замiatин, В. П. Рубен, кандидаты в члены ЦК КПСС А. М. Александров, М. П. Георгадзе, С. К. Цыгану, член Центральной ревизионной комиссии КПСС К. М. Боголюбов, помощник Генерального секретаря ЦК КПСС В. А. Гуликов, заместитель управляющего делами ЦК КПСС М. Е. Могилевец, начальник секретариата Президиума Верховного Совета СССР В. И. Васильев.

В тот же день товарищ Л. И. Брежнев прибыл в Крым. В Симферопольском аэропорту товарища Л. И. Брежнева встречали член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь ЦК Компартии Украины В. В. Щербинский, кандидаты в члены Политбюро ЦК КПСС Г. А. Алиев, В. И. Пономарев, Председатель Верховного Совета УССР А. Ф. Ватченко, министр гражданской авиации Б. П. Бугаев, первый секретарь Крымского обкома партии В. С. Макаренко, председатели Крымского облисполкома Т. Н. Чемодуров, члены и кандидаты в члены бюро обкома партии. (ТАСС).

СТРАДА АВТОТРАНСПОРТНИКОВ НЕ ВЫПОЛНИЛИ РАЗНАРЯДКУ

Областное транспортное управление вместе с областным отделом госавтотранспортировки создали технический пост по приему автомобилей, направляемых на уборку урожая. За первую неделю техосмотр проведено чуть более 5000 автомобилей. В числе первых — автомашины областного управления связи, Томского авиационного предприятия, Сибирского физико-технического института, топографического техникума. Руководители этих коллективов со всей ответственностью отнеслись к проверке над своим. Автомобили шли новые или капитально отремонтированные, кузова приспособлены для перевозок сельхозпродукции без потерь.

Однако далеко не все руководители серьезно отнеслись к подготовке машин. По шесть-семь раз возвращались в гараж грузовики института «Томгипротранс», автобазы треста Томскгазстрой, автодромного техникума, университета, полиграфического института, завода стеновых материалов, областных управлений бытового обслуживания населения и профтехобразования. Вызывает удивление, что в числе отстающих промышленные предприятия областного центра — такие крупные заводы, как «Сибэлектромотор», электромонтажный, измерительный аппаратуры, режущих инструментов.

Руководители указывают на объективные трудности: нехватку запчастей, резины, слабость ремонтной базы. Нам же кажется, что главная причина — в отношении к делу.

Н. ГУШИН, инженер областного транспортного управления.

На фермах. По данным областного управления, существенный недостаток держится на уровне прошлого года, но это меньше на полкилограмма по сравнению с первыми числами августа. Особенно заметное снижение продуктивности там, где игнорируют требования для обеспечения полноценного кормления дойного стада, используют для этого зеленые и грубые корма, а также солому. Даже не специалисты ясно, что, потеряв в упитанности, животные снижают продуктивность и на общем уровне. Экономия на кормах сейчас обернется невосполнимыми потерями в начале зимовки.

Своевременно подготовить фермы и кормоцехи к зиме, создать на период распутицы запас фуража, предусмотреть все, что гарантирует продуктивную работу животноводов, — в этом призывает опубликованное в предыдущем номере газеты постановление бюро обкома КПСС.

Заготовка кормов. Работа по накоплению грубых кормов должна продолжаться и в эту пору, когда идет уборка зерновых и силосных культур. Сообщения с мест говорят о том, что не все источники пополнения кормовых запасов использованы даже в тех районах, где ничто беден урожай. Многолетних трав и заготовленного сена, сенажа явно недостаточно.

Существенное подспорье — солома. Ее можно заготавливать как сенаж и силосовать вместе с кукурузой. Однако так поступают пока в хозяйствах Асиновского, Зырянского, Кожениковского, Кривошеинского, Первомайского и Томского районов. Постепенное бюро обкома КПСС обязывает взять под контроль хозяйства, руководители которых недооценили всех резервов кормопроизводства и, более того, нерационально расходуют фураж.

Уборка зерновых. По примеру механизаторов Ставрополья во многих хозяйствах области уборка урожая ведется уборочно-транспортными комплексами и отрядами. Такая организация труда обеспечивает своевременное проведение всех работ осеннего комплекса — транспортировки послеуборочных остатков, вспашки зяби, засыпки семян.

К 19 августа скошено 28, обмолочено 19 процентов зерновых. Выше областных темпов уборки в Кожениковском, Томском, Первомайском, Асиновском и Шегарском районах.

Во многих районах приступили к засыпке семян. Лучше других эта работа организована в Асиновском, Первомайском и Томском, где план по этому показателю выполнен соответственно на 19 и 12 процентов.

Асиновцы неплохо ведут сев озимой ржи (86,4 процента к плану). Более чем на половине площади посеяно этой культуре в Кожениковском и Шегарском районах. Явно отстают хозяйства Бангарского, Зырянского, Чанского и некоторых других. Между тем лучше время для посева ржи проходит.

Ныне есть возможность повсеместно вспахать раннюю зябь. Подготовка почвы под будущий посев началась почти во всех районах, включая северные. Асиновцы выполнили план вспашки зяби на 16, хозяйства Зырянского и Томского районов — на 12, Кожениковского — на 11 процентов.

Не по-хозяйски

В первой половине августа совхозы Молчановского района допустили резкий спад молочной продуктивности животных. Если в начале третьей декады июля суточный надой на корову по району был 9,5 килограмма, то к 15 августа он снизился до 8,3. Особенно большое снижение произошло за это время в совхозах «Молчановский» и «Тунгусовский» — соответственно на 1,2 и 1,1 килограмма.

Можно подумать, что коровы уже отдаются. Но это не так. Массовый распад происходил во втором квартале, и о снижении надоев говорить еще рано. Недобор молока вызван только ухудшением кормления животных. В совхозе «Молчановский», например, коровы до последних дней не получали зеленой подкормки, хотя на каждой ферме имеются посевы озимой ржи для этой цели. Руководители отделения ослабили внимание к надоям животноводства, опираясь на занятость на заготовке кормов.

Так, на Гриншинской ферме коровы до 9 августа получали в сутки по 2 килограмма травяной муки, 300 граммов концентратов и только по 10—12 килограммов подножного корма, по силосовку травяной муки, по сено — по 1 килограмму. В результате надой намного хуже, чем раньше. А рядом с лагерем — кукурузное поле. Механизаторам ничего не стоило накосить и привезти коровам на ночь этого корма. Увы, малую дозу давали дойным коровам, и в результате 50 процентов коров дошли почти до полного истощения. Упали и надоя.

Ясно, что пока коровы не достигнут средней упитанности, о приростах надоев нечего и говорить. А чтобы поднять упитанность, нужно усиленное кормление, а не подкормка, на что рассчитывают руководители и специалисты отделения.

В совхозе «Тунгусовский» дойные коровы получают по 20—25 килограммов кукурузной массы, по 2 кило-

ГОТОВЫ ЛИ КОРМОЦЕХИ?

В постановлении бюро обкома КПСС «О мерах по увеличению производства кормов и рациональному их использованию в зимний период 1977—1978 годов» Кривошеинский район назван в числе отстающих по накоплению запасов сена и сенажа. Что предпринимают для усиления темпов заготовок, как готовятся кормоцехи, чтобы наиболее рационально использовать фураж и в особенности солому? На эти вопросы отвечает начальник управления сельского хозяйства Кривошеинского райисполкома В. С. ВДОВИЖ:

— Пока обеспеченность хозяйства грубыми кормами, конечно, низкая. Заготовлено по 3,4 тонны сена и сенажа на корову. Ресурсы есть, но иделю шло дожди, не стояли только агрегаты по производству травяной муки и силособорочная техника — на днях началась и уборка кукурузы.

Кормозаготовители не уходят с лугов, при первой возможности включают сено в работу. Четыре отряда находятся на пойменных выносах, где раньше не выкашивалась трава. На правом берегу Оби работают два отряда механизаторов из совхоза «Володинский». Это хозяйство хуже других обеспечено кормами и может рассчитывать только на сено.

Думаем поправить положение за счет соломы и травяной муки. Записка силоса только началась. Везде настрои — силосовать в смеси с соломой и минеральными добавками. Особенно хорошо получается этот прием в совхозе «Белостокский», где сохранили запас соломы от прошлого года.

К началу зимовки вводим шесть цехов по приготовлению кормосмесей (из соломы и силоса). Заканчиваются наладочные работы в совхозах «Володинский» и «Петровский». В остальных хозяйствах эти установки практически готовы.



остатки, распахивают массивы и ведут сев. Озимые культуры займут нынче в области самую большую площадь — 700 тысяч гектаров.

□ ТАМБОВ. Первые лодки отправили в Казань, Оренбург, Уфу и другие города хозяйства объединения Тамбовлодпром. Здесь идет массовый сбор плодов. Тамбовские садоводы решили в этом году продать не менее 24 тысяч тонн фруктов — значительно больше запланированного.

□ АЛМА-АТА. Уборку хлебов начали сегодня земледельцы Кокчетавской области. Жатву ведут теперь все области Казахстана. В юбилейном году хозяйствам республики предстоит убрать зерно на площади 25,1 миллиона гектаров. Жатва сейчас ведется на седьмом миллионе гектаров.

□ МОСКВА. Проекту новой Конституции СССР, его всенародному обсуждению была посвящена прессконференция, состоявшаяся 18 августа в Москве. Перед советскими и иностранными журналистами выступили ученые Института государственного права Академии наук СССР. (ТАСС, 18).

ИДЕТ ОБСУЖДЕНИЕ ПРОЕКТА НОВОЙ КОНСТИТУЦИИ СССР



И РАСШИРЕНИЕ И УГЛУБЛЕНИЕ ПРАВ СВОБОД СОВЕТСКОГО ЧЕЛОВЕКА

В проекте новой Конституции СССР закреплены знаменитые слова «Коммунистического манифеста»: «Свободное развитие каждого есть условие свободного развития всех».

Эта подлинная справедливость гуманистическая формула имеет глубокий смысл. На самом деле, если все материальные и духовные богатства общества сосредоточены в основном в руках господствующего класса, правящей привилегированной «элиты» и большинство населения страны фактически лишены возможности пользоваться ими, то свобода этого общества оказывается весьма ограниченной, узкой, кустарной. Если общество находится в угнетенном состоянии, лишенное условий для удовлетворения своих нужд и потребностей, для получения образования, приобщения к духовной культуре, гармоничного развития своих способностей, то для этой личности свобода является лишь призраком, иллюзорным мечтой, несуществующим идеалом.

Новая Конституция СССР закрепляет и — что особенно важно — реально обеспе-

чивает подлинно человеческие права и свободы советских граждан. Наряду с утверждением общего принципа равноправия граждан значительно расширены, углублены и развиты социальные и личные права советских людей, активное использование которых создает условия для свободного развития каждого и всех.

В связи с этим обращает на себя внимание разрыв между идеями диссидентства и реальным социализмом, осуждающим его завоевания, влияния на трудящихся капиталистических стран, помогающих народам знать правду о социалистической демократии, обеспечивающей всем гражданам действительные права, подлинную свободу личности.

Одновременно буржуазные идеологи, вопреки элементарным правилам приличия, выставляют себя защитниками прав человека. Под димой завесой раз-

Д. А. КЕРИМОВ,
член-корреспондент
Академии наук СССР

глаголствований о правах человека осуществляются бесчисленные преступления против человека и человечества. Правительств США, например, присвоив себе миссию «защитника» прав человека, чуть ли не во всем мире, выдвигая аргументы на производстве новой разновидности ядерного оружия — нейтронной бомбы, являющейся средством массового уничтожения людей, посягают на основное право человека — право на жизнь.

Убедительным ответом на грязную провокацию относительно якобы существующих в социалистических странах нарушений прав человека являются конституционные права и свободы советских граждан, благодаря которым они имеют все возможности активно участвовать в коммунистическом строительстве в общенационально-политической, хозяйственной и культурной жизни страны. Так, в проекте новой Конституции СССР зафиксировано право на труд, отдых, охрану здоровья, на материальное обеспечение в старости,

в случае болезни, утраги трудоспособности и другие социальные права на жилье, образование, пользование достижениями культуры, на свободу научного, технического и художественного творчества.

Это, далее, право на участие в избирательных кампаниях и на избрание в Советы народных депутатов всех уровней, на участие в управлении государством и общественными делами, на внесение в государственные органы предложения об улучшении их деятельности, на критику недостатков в их работе, на контроль их деятельности.

Это, наконец, право на свободу слова, печати, собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, на объединение в общественные организации, на свободу совести, защиту семьи, неприкосновенности личности и жилища, на тайну переписки, телефонных переговоров и телеграфных сообщений, на судебную защиту от посягательства на жизнь и здоровье, имущество и личную свободу, честь и достоинство, на возмещение ущерба, причиненного незаконными действиями государственных учреждений,

общественных организаций, а также должностных лиц. Следует в этой связи отметить, что не только в разделе «Государство и личность», но и все содержание проекта Конституции, по существу, пронизано заботой о человеке, его благо и процветании. Простите, такой полноты прав граждан не имеет ни одно государство мира!

Само по себе понятие, что использование гражданами прав и свобод не должно наносить ущерб интересам общества и государства, правам других граждан. И вполне поэтому естественно, что осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданами своих обязанностей, зафиксированных в проекте Конституции СССР.

Единство прав и обязанностей создает своего рода правовую статус советского гражданина. Характеризуясь высоким гуманизмом, достигнутым и благородством, такой статус обеспечивает необходимые условия для дальнейшего развития всемирной демократии, укрепления социалистической законности и совершенствования личности.

Как и следовало ожидать, опубликование проекта Ос-

КАК ГОТОВИМСЯ К ЗИМЕ

КОГДА РАЗВОДЯТ РУКОВАМ И

Рейд печати и народного контроля

Промышленные и иные объекты Томского ЛПК расположены на огромной территории. Поэтому подготовка к работе в зимних условиях здесь требует особого внимания, связанного с большими трудностями и немалыми капитальными затратами.

Прошлой зимой запомнилась не была отремонтировав пароводот котельной № 7 — произошла утечка конденсата. В районной котельной отсутствовала химводочистка, поэтому котлы часто выходили из строя, и жилой поселок не получал достаточного количества горячей воды. В перерывах электроснабжения в январе-феврале.

Ремонтная бригада делового отдела подготовки к зиме районной котельной, в которой работает А. М. Муранов, в настоящее время выполняет работы по монтажу котлов. В настоящее время котельная находится в стадии завершения. Ремонт котлов должен быть закончен 30 августа, но работы только начались.

Состояние промышленной котельной не удовлетворяет. Ремонт котлов в цехе погрузки еще не начат, хотя должен быть закончен в июне. Механики котельной В. К. Зырянов объясняют это отсутствием квалифицированных кадров. Некому, мол, открыть склад, а через него проходит трава. Вот так о серьезных делах говорят ответственные люди.

Ремонт теплотрассы в второй дрезавод и старую котельную, запущенной в июне-июле, также не начат.

Нет людей, — разводит руками Н. П. Скрипин, начальник паросилового хозяйства.

Войдем внутрь котельной. Здесь строго соблюдаются правила. Но нет уверенности, что и в этом году они будут соблюдены, хотя в годовых обязательствах коллектива записан этот пункт.

Необходимо срочно ремонтировать крышу котельной. Все течет на котлы, огорчается М. А. Сазонов, слесарь котельной.

В плохом состоянии и крыша гаража, через которую подается топливо. И этот пункт мериоприятий остался без внимания у начальника РСУ В. В. Постникова, а начальник паросилового хозяйства не проявляет должной настойчивости. В итоге крыша не готова, хотя ремонт ее не требует больших затрат.

Бросаются в глаза холмы

ДЕПУТАТСКИЙ ДОЛГ

В проекте Конституции СССР предлагается изменить название Советов депутатов трудящихся на Советы народных депутатов. Являясь народными депутатами — как много это значит!

Прошло два месяца после выборов, два месяца как я ношу в кармане мандат депутата. Избрана депутатом, и потому все для меня ново и необычно. Конечно, рассказывать, что уже сделано мною для избирателей, очень рано. Это время можно сказать, ушло на ознакомление, подготовку к исполнению общественных обязанностей.

Участвовала в первой сессии Ленинского районного Совета, где избрана в состав постоянной комиссии по охране природы. Райспокотам провел «день депутата» — полезный для нас был этот день. С большим интересом слушала и рассказ многоопытных заводчан о том, как они начинали депутатскую деятельность на своих избирательных участках, в комиссиях, как добивались и контролировали выполнение назов избирателей.

Человек и молодой, и по мере того, как узнаю свои обязанности, — не скрою — у меня растет беспокойство: как справлюсь с ними? Тем более, что в моей биографии перемены: последние дни работы на заводе, уже в семье буду студенткой аудиторки. Поступила учиться на факультет электронной техники ТИАСУРА.

Я понимаю, опыт — дело названное. Чтобы оправдать доверие избирателей, надо защищать их интересы, добиваться выполнения назов. Мой округ — дома избирателей по улицам Яковлева и Ачинской. Не раз бы-

вала там, разговаривала с гражданами. Не всегда я говорю им, что перед ними депутат. Как-то неудобно объявлять: я ваша избирательница, чем помочь? Мне хотелось бы узнать, что их заботит больше всего. И очень обрадовалась, когда гражданка Ф. Я. Хромова обратилась ко мне за помощью. Заботы этой пожилой женщины понятны: лето закончилось, скоро зима, а квартира не отремонтирована. Обратилась она с просьбой прийти в домоуправление № 4, но безрезультатно.

Пришла я к домоуправляющему А. А. Пономареву. Объяснила, что депутат и по какому делу. Он детально расспросил и пообещал сделать. Прошел месяц, и я узнала, что просьба моей избирательницы и моя, депутатская, оставлена без внимания. Вновь иду к Пономареву. Вручила ему заявление с просьбой помочь избирательнице. Слушал он меня с явной неохотой. И не в кабинете, а на лестнице. Спустил немного времени в квартире Хромовой появился плотник из домоуправления. Он не был скромным, от хозяина потребовал уступить. Выпнул, закурил и не закончив работу, исчез. Случай, прямо скажем, анекдотический. И мне, молодому депутату, наука. Правильно учила меня в депутатской комнате райспокотам: трудиться в выполнении назов, просить граждан прежде всего в том, что не сам депутат их просит. Ему приходится просить это делать руководителей предприятий и организаций.

Представлял интерес праздничные дни. Депутат начал уговаривать хозяйственников, а затем, получив их согласие, по нескольким раз спрашивает, что сде-

лано. Надо быть настойчивым, даже надоедливым. А разве это правильно?

И считаю, что депутатский запрос или просьба, если они законные, должны приниматься и выполняться должностными лицами с подкрепленной внимательностью. Да это и предусматривает Закон СССР «О статусе депутатов Советов депутатов трудящихся в СССР» (статья 23-я). Согласно ему депутат должен получать от должностных лиц ответ на поставленный вопрос в установленный срок. А как же иначе? Но действительность, к сожалению, разочаровывает: ни ответа, ни привета я не получила. Не получила и работники домоуправления, что сделано в квартире Хромовой.

Закон издан для всех без исключения должностных лиц. Они должны знать законные права депутатов и содействовать их осуществлению.

И еще одно: депутатские обязанности выполняются зачастую в свободное от работы время. Депутат идет в учреждение решать вопрос в пользу избирателей и тратит на это свое личное время. Это предусмотрено в Законе (статья 24-я: право депутата на безвозмездный прием должностными лицами). Но вот беда — сами должностные лица не знают или забывают об этом. Я не объяснила этого А. А. Пономареву и жалела. Мне придется к нему прийти в третий раз — помочь Хромовой я обязана. Это мой долг.

Т. ФИЛИПОВА,
депутат Ленинского районного Совета депутатов трудящихся, оператор объединения Сибкабель.

Государство — ДОБЕРИЕ

Сейчас, когда повсюду идет обсуждение проекта новой Конституции СССР, наша беседа с депутатом Томского районного Совета, звеневой комсомольско-молодежной ячейки животноводческого совхоза «Звезда» И. И. Марчук началась с вопроса: «Что вам дала Советская власть?»

— Лично мне Советская власть дала все, — говорит Лидия Иннокентьевна. — Я получила образование, работу, которая принесла мне по душе, стала животноводом, мастером машинного доения. Родина высоко оценила мой труд, наградив медалью «За доблестный труд». В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина и орденом Трудового Красного Знамени.

Моя трудовая биография началась 23 года назад, когда после окончания школы пришла работать на ферму. Вначале была подменной дояркой, потом дали группу в 10 коров. Вручили доиль. А наю как же были! Что сейчас за погода получаем — тогда за год. Ферма — одно название. Кормов не хватало. Поить скот в зимнюю стужу на речку. Делать все вручную. Новый животноводческий комплекс построен из кирпича и бетона. Целая молочная фабрика. Механизация кругом. Разве тогда, работая на ферме, думали о выходящих по 2000 килограммов молока от каждой коровы. Но сейчас уже видим, что будет значительно больше. Только за первое полугодие получили по 1,456 килограмма. Сейчас наю — около девяти килограммов.

Известно, что человек с душой относится к делу, когда у него в семье все хорошо. И я благодарна маме, думаю о своей матери, о государстве, которое помогло ей вырастить нас, воспитать любовь к труду. Сейчас мать помогает мне растить четверых детей. Трое из них учатся в школе. Муж работает в совхозе механизатором. Я получаю около 200 рублей в месяц. Хороший заработок и у мужа. В доме полный достаток.

Одновременно доверил мне быть третьей сменой подруги депутатом районного Совета. Это обязывает постоянно заниматься общественными делами. И делаю все возможное, чтобы оправдать доверие избирателей, — сказала в заключение Лидия Иннокентьевна Марчук.

Беседу записал
В. РЫБАЛОВ,
Томский район.



Потом подумал, что в сущности безразлично, какой дом, главное — он принял верное решение. И теперь надо было, чтобы его подержали. Собственно, что значит подержали? Он никогда не играл в дешевую демократию и в данном случае мог распрощаться с директорской властью, но ему дорого было другое: чтобы каждый знал, что почтене и тем, кто отдал совхозу свою молодость, многолетний бескорыстный труд, не только на словах. Это, кстати, один из принципов, за которые он боролся. И случалось, что проща тайн, с общественной персона, но нередко приходилось директору решать неразрешимое: отказать квартиру молодому ради ветерана — потерять для хозяйства ценного специалиста. А что теряет совхоз, если он откажет человеку, сейчас не работающему, но когда-то жиды тягучему на благо этого же хозяйства?

Подходя к АВМ, Демчук еще издала заметил молоток, почта готовых к приему новостей, выбрал тот, что стоял в середине.

ОЧЕРК ДЕНЬ ДИРЕКТОРА СОВХОЗА

Как все люди, привыкшие к жесткому планированию времени, директор совхоза «Звезда» Ильяша Багачарского района Иван Петрович Демчук не любит никаких отклонений от задуманного с самого утра все пошло наперекосяк. Однако, как нам странно, привычной досады не испытывал — напротив, целый день находился в приподнятом состоянии духа.

Рано утром, после традиционной разминки, он направился в Круую Падь, где работало звено Туева. Только проехали мост через Андари, сломался «газик». Шиферу он не поминать, что замочили, а одной рукой, и директор расстегнул ворот рубашки, сел на теплый пригорок, думая о том, что нет ничего более ислелого, чем подобная ситуация, — дел невпроворот, а ты сиди загорая и ведешь мысленный диалог с Туевым на тему, почему

его звено, единственное в совхозе, плетется в хвосте.

Шифер (молчаливый степенный мужчина, однопод директор), осматрив машину, сказал, что можно ехать, но машин не ремонтировать. Директор и сам понимал: дорога хоть не дальняя (не более ста километров в оба конца), но трудная, так что, если застрянешь, — до ночи не выберешься. Он принял решение и двинулся вперед. Встреча с секретарем райкома Владимиром Сибкиным и бывшим секретарем парткома совхоза, совсем недавно занявшим пост заведующего районным отделом культуры и искусства Гусевым (они приехали готовиться бюро райкома вопрос о работе Высокоярского и Чернышевского сельских Советов по пропаганде и развлекательно-материальное майского пленума ЦК КПСС и проекта Конституции), в два часа заседание парткома, а в четыре — беседа с моло-

дым экономистом, выпускницей Иркутского сельскохозяйственного института Надеждой Шляхтиной. Беседа о бригадном подряде, — следовательно, долгие. И он решил, что с нее и начнет сегодняшний день, но прежде, пожалуй, заедет на АВМ, попокует с ребятами.

Директор встал с пригорка и увидел, как по мосту идут двое старух, а там, в густую сборку юбки, все еще стаяла, и мальчишка, лет двенадцати с корзинкой в руках, каких в деревне уже давно не плетут. Спустившись в ложбину, они остановились, и мальчишка, согнувшись на корточках, стал развязывать башмаки на ногах своей спутницы, а через минуту, оба босиком, снова шагали по росистой траве, переговариваясь и негромко над чем-то смеясь.

Директор их не знал, но почему-то вдруг вспомнил

о Дарье Варфоломеевне Фомичевой.

В свое время эта женщина была гордостью не только высокоярцев. Лучшая доярка, награжденная орденом Ленина, — сейчас на пенсии, живет в селе Светозаленном. Собственно, от самого села осталось только поэтическое название. В связи с концентрацией хозяйств на ферму отсюда уехали, и люди естественным образом. А на месте когда-то действительно красивого села сиротливо торчат нескоро домов, в одном из которых живет со своей сестрой Фомичева.

Нынешней весной директор был в Светозаленном (показывал хозяйство новому секретарю парткома Геннадью Деомидовичу Плотникову). Зашли к Фомичевой, директор задал речь о том, что ей пора бы переезжать в Высокий Яр, но поблагодарив, на добром слове, та отказалась, гово-

рившись, однако, что отказ не из каприза, а страсти одиночества в старости. Одной ей будет трудно. Вот если бы переехала вместе с семейной сестрой, да ведь она понимает, как не просто в совхозе с жильем.

Из Светозаленного он уехал тогда вроде бы успокоенным, но порой нет-нет, да вспоминал о старой доярке. А сегодняшняя встреча в лесу неожиданно заставила по-новому посмотреть на эту историю. Стало неловко за легкую поспешность, с какой он решил судьбу этой женщины, а ведь в это-то возрасте пора бы знать, что счастье человека зависит иногда и от того, есть ли кому завязать петушки на твоих башмаках, подать стакан воды в час неуга.

Когда снова вернулись в село, Демчук свой старенький «газик» отправил в гараж на ремонт, а сам пошел на АВМ, предлагая

убить двух зайцев — завернуть по пути на новостройку, которая раскинулась в низине и получила название, хоть не отличающейся оригинальностью, зато отвечающее моде — Высокоярские Черемушки.

Высокоярские Черемушки — пока одна улица, но зато удивительно уютная, несмотря на явное присутствие стандарта — одинаковые двухквартирные дома с палисадниками, одинаковые надворные постройки, без которых, кстати, не сдается ни один дом. В огородах чисто, все прибрано, одним словом, не встретишь той, что складывается из неадекватности для некоторых наших сибирских деревень, которая любое зажиточное селение превращает в унылое и убогое.

Директор прошел в конец улицы, и из одиночати домов, почта готовых к приему новостей, выбрал тот, что стоял в середине.

НА ПРАКТИКЕ В БАКУ

Тепло и радужно встретили бакинские нефтяники студентов Томского политехнического института, прибывших к ним на производственную практику. Среди практикантов, которым предстоит стажироваться в старейшем нефтегазодобычном управлении Баку — НГДУ «Азизко нефть». Все они попутным путем украсили в санаторий-профилакторий в близлежащем курортном поселке, где они сочетают практику с отдыхом.

В. САРКИСОВ.

